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Am Ende eines sehr abwechslungsreichen Schachjahres nahm ich mit der U12-Mannschaft meines Vereins erstmals
an der Endrunde der Deutschen Vereinsmeisterschaft teil. Fir meine Truppe war es schon ein grofler Erfolg, dass wir
uns fir digses Tumier (berhaupt hatten qualifizieren kénnen, und entsprechend vorsichtig beurteilten wir auch unsere
Erfolgsaussichten. Mach wvier anstrengenden Tagen fanden wir uns dann sogar auf dem letzten Tabellenplatz wieder.
MNach recht ordentlichem Start fehlte am Ende vor allem das Stehvermdgen. Trotzdem hat es den Spielerinnen grallen
Spalt gemacht, bei diesem Turnier dabei zu sein, und ich selbst freus mich eigentlich bei jedem Turnier auf (Wieder-)
Begegnungen mit Weggefahrten aus alterer und jiingerer Vergangenheit. Diesmal flhrie ich mit Jirgen Bohm aus
Dartmund besonders anregende schachliche Diskussionen — wir beide lernten uns vor dber 30 Jahren bei Jugendtur-
nieren kennen, nach einer langen Pause brachte ihn sein Sohn wieder zum Schach, und seit etwa einem Jahr laufen
wir uns bei Jugenditurnieren wiader (ber den Weg. Meistens analysiarten wir die Partien unserer Schifzlinge gemein-
sam manchmal auch dann noch, wenn die Protagonisten schon 18ngst das Interesse verloren und das Weite gesucht
hatten.

Schon auf der Rickfahrt keimte bei mir der Gedanke, nicht etwa den Mantel des Schweigens Uber unser Auftreten bei
diesem Tumier zu breiten, sondemn die vielen lehrreichen Beispiele zum Gegenstand eines Artikels in JugendSchach
zu machen. Meine Schiitzlinge erklarten sich sofort damit einverstanden, obwohl naturgemant nicht wenige Verlustpar-
tien von ihnen higr behandelt werden. Aber zum einen sind sie selbstbewusst genug, auch zu ihren Fehlern zu stehen,
zum anderen wissen sie auch ganz genau, dass sie zwar oft den letzten Fehler gemacht haben, aber keinesfalls nur
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"Mist" zusammen gespielt haben.
Kompensation

Ein zentrales Thema insbesondere im
modernen Schach ist der Begriff
“Kompensation”. Laut Wikipedia leitet
sich dieses Wort vom lateinischen
compensare ab, was susgleichen
oder ersetzen bedeutet. Beim Schach
wenden wir den Begriff auf Stellungen
an, in denen ein Stellungsnachteil
[zum Beispiel ein materieller Nachtail
oder Bauernschwiéchen) durch einen
Vorteil an anderer Stelle ausgeqlichen
wird (zum Beispiel Entwicklungswvor-
sprung oder aktivere Figurenstellung).
Die intemationale “Schachsprache"
kennt sogar ein eigenes Symbol fiir
“Kompensation"; @. Hier einige Bei-
spiele zum Thema:

Weilk: Imcke, Patrick (1745)
Schwarz: Krieg, Hannes (1457)
DVM U2 (7.1), 30.12.2008
Schottische Partie [C45]

1. g4 5 2. 5f3 Sc6 3. d4 exdd 4.
Sxdd4 Dh4!?
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1. WeiRt am Zug

So spielte schon der erste Weltmeis-
ter Wilhelm Steinitz. Der Zug passte
parfekt zu seinem Spielstl, war er
doch ein exzellenter Vereidiger, Und
da Schwarz bereit ist, mit seiner
Dame auf Wanderschaft zu gehen
und in manchen Varianten obendrein
noch auf das Rochaderecht zu wer-
Zichten, nur um den Bed zu erobern,
werden an die Verteidigungskinste
des MNachziehenden in digser Varante
ganz besondere Anforderungen ge-
stellt.

5. Le3!? Von der Ertéffnungswahl des
Gegners Ubemrascht, gibt Weill den
Bauemn auf ed kampflos preis. Natiir-
lich springen dabei einige Tempi her-
aus. Der Hauptzug an dieser Stelle ist
5. Sc3 Lb4 6. Le2 mit kompliziertem
Spiel.

5. - Dxed 6. Sd2 Weill mdchte die
Dame vertreiben, ohne die Fesselung

Schack. apieler]

des Springers zu ermdglichen. Die Al-
ternative war & Sc3 Lbd 7. Sdbs
Lxc3+ 8. bxed KdB (Der Kdnig muss
in der Mitte bleiben: 8. - Ded 9. Dd2
gf? 10. f4+-) 9. DdZ2 Weilk besitzt
gute Kempensation.

6. - DeT 7. Le2 Sf6 8. 0-0 Formal be-
trachtet ist der weille Entwicklungs-
vorsprung riesig. Allerdings stehen bis
auf den Sd4 alle Figuren noch nicht
optimal, daher steht Schwarz nicht
schlechter.

8. - Sxdd4?! Tempoverlust durch Ab-
tausch! Besser gefdllt mir 8. - Sd5!7?
9. Sc4 Sxe3 10. Sxel.

9. Lxd4 d5 10. Te1 Le6 11. Sb3 Dd7
12. c4!? Le7 12, - dxcd 13, Lxcd O-
0-0 14, Lxe6 fxeb 15. De2.

13. Sc5 Nicht so gut ware 13. cxdS
Sxd5 14, Lxg7 Tg8 15 Dd4 Sha!
Weilk hat zwar den Bauem zurlck er-
obert, aber Schwarz besitzt ausge-
zeichnetes Gegenspiel.

13. - Lxc5 14. Lxc5 Nun besitzt Weilk

ginen klitzekleginen materiellen Aus-
gleich fiir den Bauern: Das Laufer-

paar.

14. - b6 14. - 0-0-0 war viglleicht vor-
ruzichen. Den Ba7 wird Weilk doch
nicht schlagen wollen?

15. Lal c5
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2. Weilk am Zug

Weil lasst nicht locker in seinen Be-
mihungen, die Stellung zu &ffnen.

16. - Tc8?! Schwarz hitte seinen Ka-
nig jetzt mit 16. - 0-0 17. bxch Tfed
aus der Schusslinie bringen kénnen.
Diese Stellung ist dann ungefahr aus-
geglichen.

17. bxc5 bxc5 18, cxd5 Sxd5 19,
Dd27! 19. Te1! ist klarer. 19, - 0=0 20,
LaB!? Te7 21, Lxch Td8 22. Dd42,

19. - 00 20. Tac1 Sb67?! 20. - Sb4!
fuhrt nach 21. Lxb4 cxb4 22, Dxb4
Txcl 23, Txel Lxa2 24. Da5S LdS 25,
Tc7 zu viilligem Ausgleich.

21. Da5 TfdB 22, Lxc5 Th8 23. Ted1
Db7 24. La6 24. Ld6! TbeB (24, -
TaB? 25. Lf3) 25. TxcB DxcB 26. Dxa?
gewinnt den a-Bauem unter sehr
gilnstigen Umstanden.

24, - Ded 25. Txd8+ Txd8 26. Lxb6
axb6 27. Dxb6 Den a-Bauern hat
Weild auch jetzt erobert, aber dafir
musste er sich von seinem schdnen
Lauferpaar trennen.

27. - Dd5 28. ha? 28. a4! Dd2 29.
Lf1! sieht sehr gut aus fir Weils.
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3. Schwarz am Zug

10

28. - h67 Stattdessen konnte
Schwarz den letzten Zug von Weil
taktisch ausnutzen — wie?

29. Lcd4 Dg5 30. f4! Df6 31. LxeB
fxe6 32. Ded?! 32. ad! gefalt mir
besser.

32. - Dd4 33. Te1 K7 34. Kf2 Kf6 35.
Dxd4+?! Tempoverust durch Ab-
tausch! Ermeut verpasst Weilt 35. a4!

35. - Txd4 36. g3 Tad 37. Te2 Ta3l
Jetzt steht Schwarz so aktiv, dass
Weilk die Partie nicht mehr gewinnen
kann,

38. Kg2 g5 39. fxg5+ hxg5 40. Kh2
Kf5 41. Tg2 e5 42. Kg1 42. hd gxhd
43. gxhd ist auch keine Gewinnidee;
43 -Tad 44, Kh3 Tad+ Ye="%

Woeilk: Dépper, Anna Bérénice (906)
Schwarz: Tiinte, Hendrik {1049)
DVM U112 (2.4), 27.12.2009
Schottisches Gambit [C44]

1. e4 €5 2, d4 exdd 3. 5f3 Lbd+ 4. c3
dxc3 5. Sxc3 Scé 6. Lcd d6 7. 0-0
Lgd
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4. Weilk am Zug

8. a3?! Weill hat einen Bauern geop-
fert und besitzt dafir die bessere Ent-
wicklung. Der Textzug ist aber nicht
energisch genug, zwar wird der Lau-
fer angegriffen, aber a3 befdrdert
nicht die weifte Entwicklung, Starker
war 8. Db3! Dd7 (8. - Lxf3 8. Lxf7+
Kig 10. gxf3 Lxed 11, bxe3 Seb 12
Lxg8 Sxf3+ 13. Kg2 Shd+ 14. Kht
Txg8 15. Dxb7+) 9. Sg5 Shé 10. Ld5
Lxc3 (10, - a5 11. f3 Lh5 12, Le3 0-0
13, Seb! Tfe8 14. 5/ Lgb 15. SxgB
hxgG 16. Tadix) 11. bxc3 Sd8 12. 13
Leb 13. Sxeb fxe6 14. Led.

8. - Lxe3 9. bxc3 Df6 10. Lg5!?

Sclack rpielen
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5. Schwarz am Zug

Hat Weilt mit dem letzten Zug nicht
eine Figur eingestellt? (Antwart im Lé-
sungsteil)

10. - Dxec3 11. Le2 Lxf3 12. Lxf3
Zwar hat Schwarz hier zwei Bauern
mehr, aber die weilen Liufer sind
sehr stark. Hinzu kommt, dass die
weillen Figuren viel besser entwickelt
sind.

12. = h6? Eine Parallele zum 8. Zug
von Weilk. Der Textzug verschenkt
praktisch ein Tempo, denn der Laufer
zieht sich mit Angriff auf die Dame zu-
riick, und die Initiative bleibt bei Weilt,
12. - DeS 13. De1! Sf6 14. Tb1 0-0
{14. - Th87? 15. Lxf6 DxfG 16. Txb7!
Txb7 17, Dxc6++-) 15, Txb7s.

13. Ld2 De5 14. Tb1 b67? Diese
Schwachung der weiften Felder ist
sehr gefihrlich fir Schwarz.

15. g3!7 Th8 15. - Sge7 16. Lf4 Dfg
17. e5! dxe5 18. Lxe5 DxeS5 19. Lxcb+
Sxe6 20. Tel.

16. Lf4 Dd4 17. Te17?! 17, Dc2 Sgevd
18. Tfd1 Dch 19, Dd3 0-07 20. Ths+-.

17. - Dxd1 18. Tfxd1 g5? Schwarz
konnte das Material zurick geben
und mit 18. - Sge? 19. eb! d5! 20.
Lxd5 Sxd5 21. Txd5 Se7 22. Td2 cb
23. Ted1 00 24. Td7 eine stwa aus-
geglichene Stellung erreichen.

19. Txc6 gxfd 20. Txe7 fxg3d 21.
hxg3 a5 22, Txd6+- Th7 23. e5 Se7
24, 867! 24. Led! Tg7 25. Tdd7 Sgb
26. TxfT! Txf7 27. Lxg6+-.

24, - fxeb 25. Txe6 Kd8 26. ThT7!
26. Ta?

26. - Txb7 27. Lxb7 ScB 28. Lxc8
Kxc8 29, Txb6 Kc7 30. Ta6 KbT 31.
Txa5 Kb6 32. Te5 h5 33. Kg2 hd 34.
g4 h3+ 35. Kh2 Kc6 36. Th5 Ta7 37.
Txh3

Lisungen auf Saibe 30
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WeilX hat ein haushoch gewonnanes
Turmendspiel ermeicht, das sie aber
leider noch aus der Hand gibt.

37. - Ta4 38. 137 Kd6 39. g5 Txa3 40,
g6 Tad
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6. Weil am Zug a
Wie gewinnt Weilk?

Weill: Imcke, Patrick (1745)

Schwarz: Dickmann, Christian (1212)
DVM U12 (6.1), 29.12.2009
Schotlische Partie [C47]

1. ed e5 2. 5f3 Sc6 3. d4 exdd 4,
Sxd4 Sf6 5. Sc3 Lbd 6, Sxc6 bxc6 7.
Ld3 0-0 8. 0-0

b

e
L

> I -
W be mi -

3=

[

K W e D ~ @

#mhn

B>

3

M W & 0 =~

1
& iy 3
? 1

h

—

'@ b

A K
AFRAT &
5yt

7. Schwarz am Zug

B. - Lxc37! Schwarz ruiniert die weille
Bauemstruktur am Damenflligel. Was
bekommt Weill als Kompensation?
Klar - das Lauferpaar. Der schwarz-
feldrige Laufer wird den Sf6 unange-
nehm anfesseln. Und schiieflich
muss man auch festhalten, dass
Schwarz aus den gegnerischen
Schwiachen am Damenfiligel gar nicht
so einfach Kapilal schlagen kann.
Vorsichtiger ist 8. - d5 9. exd5 cxd5
10. Lg5: Der Lb4 kann bei Bedarf
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nach e7 zuriickkehren, um die |3stige
Fesselung aufzuheben.

9. bxc3 d5 10. exd5 cxd5 11. Lg5
Le68 Schwarz solte Fesselung viel-
leicht sofort aufheben, auch wenn
dies einen Bauern kostet: 11. - Ddé
12. Lxfé Dxf6 13. Dh5 g6 14. Dxd5
Thé 15. Dd4 Der materielle Vorteil ist
natdrlich eher theoretischer Natur,
aber die weillen Figuren, vor allem
die Dame, stehen deutlich aktiver,

12, 1417 Natiirlich kénnte Weill auch
12. Df3 splelen und dem Schwarzen
am Konigsfligel ebenfalls die Bauemn-
struktur zerstbren. Aber die Aus-
gleichstendenz ist dabei doch recht
hoch

12. - ¢6 13. Kh1 Th8 14. 15 Ld7 15.
Tf3 hé Da Schwarz die Fesselung oh-
nehin nicht so einfach abschitteln
kann, solite Schwarz auf diesen
schwachenden Bauemzug vielleicht
besser verzichten.

16. Lh4 De7? Schwarz solite sofort
seinen Laufer aktivieren mit 16, - c5.
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8. Weil am Zug

Weils fand nun einen wunderschinen
und sehr starken Zug - entdeckst Du
ihn auch?

Was man weill — was man wissen
sollte

Leider gibt es beim Schach so unend-
lich viel, was man wissen muss |/ kann
{ soll ... in der Partie wird natiirlich im-
mer das bendtigt, was man noch nicht
gelernt (oder schon wieder verges-
sen) hat. Auch hierzu 2wei Beispiele:

Woeilk: Dette, Tim (1260)
Schwarz: Ridder, David (1251)

DVM U12 (2.2), 27.12.2009
Philidor — Verteidigung [C41]

1. ed @5 2. d4 d6 3. 53 Lg4? 4. dxe5
Lxf3 5. Dxf3 dxe5 6. Lc4 56 7. 0-07

Schack spicles!

Leider konnte sich Tim nicht an die
berihmte “Sevilla-Partie” erinnem,
und er fand das starke Mandver 7.
Db3 auch nicht am Brett. Die Partie
Paul Morphy - Graf Isouard und Her-
zog von Braunschweig, gespielt 1858
in der Loge der Pariser Oper wahrend
einer Auffihrung des "Barbier von Se-
villa", nahm dbrigens folgenden Ver-
lauf: 7. - Da7 8. Sc31? (8. Dxb7 Db4+
8, Dxb4 Lxbd+ 10. Ld2 Lxd2+ 11,
Sxd2t) 8, - c6 9. Lg5 b57 10. Sxbsl
cxb5 11, LxbS+ Sbd7 12. 0-0-0 TdE
13. Txd7! Txd7 14, Td1 Def 15.
Lxd7+ Sxd7.
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9. WeiB am Zug

Weill beendete die Partie durch ein
Matt in 2. Diese heriche Partie ist fir
mich so etwas wie sine lkone des
Schachspiels! Ich zeige sie bei unse-
rem Schachspiel in unregelimaRigen
Absténden immer wieder — leider war
Tim da wohl nie dabei...!

Zurlick zur Partie, in der

7. -Sc6 wurde. Wie wirdest
Du nun mit Weit fortsetzen?
a b ¢
sl X _ 8
Tt&l, 7
5( _;f‘f:. 5
s 727 r
s 3
2| Ay A 12
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10. Weill a a
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Weilk: Knorre, Jonas (1313)

Schwarz: Imcke, Patrick (1745)
DVM UAZ (4.1), 28.12.2009 Weitere Aufgaben
Englisch [A29]

a b ¢ d & f g h

1. c4 @5 2. 5c3 Sf6 3. g3 d5 4. cxd5 i i e a0
Sxd5 5. Lg2 Le6?! In dieser Sizilia- | *’//j i 2
nisch-Stellung (mit vertauschten Far- 7 2 A7 7 7
ben) trdumt Weil davon, den Zug d2- 6 ' s & % 1e
d4 in einem Zug durchzusetzen. Das- : -
halb ist 5. - Sb6 erforderiich, um das 5| 5 5f ? 5
Feld d4 unter Kontrolle zu bekom- . =y A
men. Der Zug Le6 (entwickelt eine Fi- 4 g A » - L1 L
gurl) ist jedoch so logisch, dass es 4| . v o
sehr schwer fallt, diesen Zug als frag- 2 2 "f'/-;_: ’ (5? 6 e /:’4, ” :
wirdig zu erkennen. 2 2 2|fH A AW / £ A2
6. Sf3 Sc6 7. 0-0 Le7 8. dé! exdd?! 1 11 0 HEE |1
Das kleinere Ubel ist 8 - Sxc3 9. = b ¢ d & 1 g n
bxc3 e4 10. Sd2 f5.

15. Schwarz am Zug L

9, Sxdd Sxd4 Weilk bleibt auch nach
9. - Sxc3 10, bxc3 Sxd4 11, cxdd cb
12. ed 0-0 13. d5! am Driicker.

10. Dxd4 Lf67 Und hier solite a b 1
Schwarz 10. - Sxc3 11. Dxc3 Lf6 12. o| | . ™™ s
Db4 De7 13. Dxb7 0-0 14. Dab Tab8 l’/ Y s :
15. Dxa7 wversuchen. Einen Bauemn ?/% ‘ R A3 77 7
kriegt man zuriick, aber der a-Bauer At b E =
ist sehr gefahrlich!] 6 ” ﬂ;’, a7 6 6 s
i | B OH WA s
{35 JEOE WoE | o :
| B Wen F -
5 13 B " - 1
5.-'«',” a b ¢ d e f g h
4 ” i 13. Schwarz am Zug ] 16. Schwarz am Zug ]
3 Wie soll Schwarz auf b5 schlagen?
2
1@{3: :-d-.-lf - a b c d e f g h
e T—— . = T
1:‘ Weilt :rn Zug : 5 1 8 8 & ! ' @ P
- v g i 8
a =S B 7Y [
i i i o
. s A AR
Y 2 4 o BB A Gy
1 N A 211K
Y % /.7 W i _— ;J/,:,
Fik 2 2 ﬁf@ : éﬁ{ ﬁu j& 2
a Bt @ & 1 g h a b c d a. f g h
14, WeiB am Zug 2 17. Schwarz am Zug X

Beurteile den Partiezug 13.e5!

Lasungen aul Seils 30031
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24, Weilk am Zug
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25. Schwarz am Zug

L ]

22, Weilk am Zug

&

19, Weill am Zug

Titeldiagramm

dw».,,;a%g@,ﬁd

M| e @ W o= 0 N

26. Schwarz am Zug

a

23. Weil am Zug

20. Weill am Zug

Lisungan 2l Saita 31
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Lésungen DVM U12 2009
von A-Trainer FM Bernd Rosen

3 Beida Spieler haben hier den takti-
schen Schlag 28. = Lxh3! dbarsehen. 29.
Lf1 29. gxh3 Dg5+ 30. Kh2 Dfd+ 31, Kg2
DgS+ fihrt zum Remis durch Dauer-—
schach. 29. = Le6 30. ad ist immer noch
besser fir Weilh, aber Schwarz besitzt
bessere Remischancen als nach dem
Partiezug.

5 Mein, Weill hat keine Figur eingeastallt.
10. — Lxf37 11, LxfB Lxd1 12, Lxg7 kostet
den The.

& Richtig war 41. g7! Tg8 41. - Ke7
42, Tha+-. 42. Tg3 KeT 43. Kh3 KfT 44.
Khd Txg7 Andernfalls gewinnt WelB mit
Khd-h5-hE6=hT. 45. TxgT+ Kxg7 46.
Kg5+-. Stattdessen geschah 41. 47 Ke6
42. Th7 Jetzt gewinnt Weill das Bauer-
nendspiel mit dem f-Bauern nicht mehr,
weil sein Kbnig zu weit von dessen
Schliisselfeldern g, f6 und h6 entfernt
steht. 42, Tg3 Kf6 43, Kh3 Tha+ 44, Kg2
Tg8=. 42. - Tg8 43, Kg3 Ein letzter Ver-
such war noch 43, Th&!, aber Schwarz
spialt 43. = KIB! (43, — TxgE7? 44. f5+)
44 f5 TaB= Der weille Kanig kann nicht
helfand eingreifen - die beiden blockier-
ten Bauern sind nutzlos. 43, - Txg6+ 44,
Kf3 Tf6 45. TaT Kf5 46. Tas+ Kgb '&-1%

8 17. Dg1! Ein toller Zug. Weill badroht
natirlich den Ba7. Viel gefahrlicher ist al-
lerdings die Drohung g2-g4-g5, womit
Waeilt die Schwachung h¥-h6 mustergil-
tig ausnitzt. 17, = Th7 18. g4! c5 Dieser
Gagenspielversuch kommt jetzt zu spat.
19. g5 hxg5? Der Computer findet hier
noch den einzigen Zug 19. — Sed 20.
gxh6 6 - natdrlich steht Weilh auch jetzt
rieslg, aber Schwarz kann wenigstens
noch weiter spislen. 20. Dxgs d4 21. Tg1
g6 22. fxgb fxgé 23. Dxg6+ Kh8 24.
Lxf6+ Dxf6 25. Dh7#

8 Morphy beendete die Partie kraftvoll
mit 16. Db8+ Sxb8 17. TdB#.

30

a b ¢ d e | g h a b ¢ d e | g h
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27. Schwarz am Zug L 28. Schwarz am Zug i ]

10 8. Db3! ging noch immer und war
jetzt sogar noch starker als einen Zug
varher, 8. - Dd7 8. = De7 9. Dxb7+-. 9.
Lxf7+! Dxf7 10. Dxb7+- Stattdessen
geschah 8. Lb5,

11 In der Partie verlor Weifk nach 11,
Dcd?? Sxc3 12. Db4 SweZ+ eine Figur
Stattdessen konnte er sogar entschei-
dend in Vorteil kemmen: 11. Dad+! ¢6 11,
- Ld7 12, Ded4+ SeT 13. Dxb7+-. 12.
Sxd5 Lxd5 13, Td1! und Schwarz steht
heftig unter dem Beschuss der weilten
Figuren.

12 Alle () schwarzen Figuren stehen
aktiver als ihre weilten Pendants. Des-
halb fallt die "Schwache" des isolierten
Damenbauern hier Gberhaupt nicht ins
Geawicht. "Wer positionell im Vorteil ist,
muss angreifen, andernfalls geht der
Vorteil auf den Gegner (ber” formulierte
Wilhelm Steinitz, der erste Schwachwelt=
meister.

Doch wo beziehungsweise was soll
Schwarz hier angreifen? Vielleicht in der
offenen e=Linie? Schwierig — zwar ist un=
ger Turm dort schin postiert, aber die
weille Grundreihe ist zuwerldssig ge-
schitzt, und auch ein Einbruch auf dem
Feld e2 (zwelte Raihe) liegt in weiter Fer—
ne. Ein Figurenangriff gegen den weilien
Konig ist ebenfalls schwer durchzufiihren.
Aussichtsreich dagegen ist der Versuch,
die Abseitsstellung des Sa4 auszunutzen.
Dies kann sogar auf zwei Arten gesche—
hen:

a) 19. - b5 20, Sc3 b4 21. Se2 De5 22.
Sg3 Dxb2F gewinnt forciert ainen Bau-
arn.

b} 19. - d4 ist ebenfalls nicht schiecht.
Dem Sad wird der Rickweg verspent,
und es droht b7=b5 mit Figurengawinn,
20, Sf3!7 ist interessant - die DdG ist
nicht geschiitzt, der Bdd deshalb gefes-
selt und das Feld c3 dem Springer wiedar
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29. Schwarz am Zug

a) Schwarz gewinnt am schnellsten

mit 59. - c2+

b) Schwarz gewinnl, indem er den g-
Bauvern opfert, zum Beispiel durch

59, - Ta7.

c) Es ist ganz egal, was Schwarz
spielt - beide Ldsungen filhren

zum Gewinn,

Lisungen auf Safe 31

zugdnglich. 20. = Dd5 21. b3 b5 22. Sb2
Sed¥ Stattdessen geschah 19. = hB?
Schwarz verschafft sich ein Luftloch - da
die weilten Schwerfiguren nech nicht
wirklich mitspielen, ist das eine sehr pro—
phylaktische Malnahme. Schwarz vertei-
digt sich, anstatt anzugreifen! 20. g37?
Weilt hat den Ernst der Lage nicht er—
kannt und macht einen Bauemzug, der
den Konigsfligel weiter schwacht 20.
Sc3 wirde den Springer wiedar ins Spiel
zuriick bringen, nach 20, - d4 21. Se2
d3F steht Schwarz allerdings immer noch
beszer. 20. 5f3 ware ebenfalls sinnvoll.
20. - Se4? Wie s0 oft ereichtert der Ab-
tausch die Verteidigung. Der 5d2 steht
doch nun wahrlich nicht so aktiv, dass er
unbedingt beseitigt werden muss, 20, -
d4! 21, 5f3 Dd5 22. b3 b5 23. 5b2 Sed
24, 5d3 Sc3 25, Sf4 DdB 26. Dd3 Seb 27,
Sxab Txe5F; 20. - Seb! ist ebenfalls sehr
stark, 21. Sxed Txed 22, Sc3 Nun kommt
der Unglicksspringer sogar mit Tempo—
gewinn nach c¢3 zurlck. 22. = Td4? Der
schwarze Turm verlduft sich. Und wen
wundert’'s - gleich gerat er auch noch in
eine Gabel, (22. - Te5.) 23. Da2 5057 23.
- De6 24. Te1 Tb4 ist noch ungefihrer
Ausgleich. 24. SbS+- Dc5 25. Sxd4
Dxd4 26. c3 Ded 27. Dxed dxed 28.
Td1+= (Klesen, J - Dette, T; DVM U12
(6.2), 29.12.2009)

13 Die Erdffnung ist sehr ginstig fur
Schwarz verlaufen, Anstelle des Partie-
zuges 15. - Sg67 konnte sich Schwarz
mit seinem Springer den wichtigen weik-
feldrigen Laufer des Gegners schnappen.
Das Ist night nur strategisch sinavoll,
sondern auch taktisch gut: 15. = Sxa2!
16. Kxe2 16. Dxe2 verliert Matarial nach
16, - Sxbd! 17_Kg2 (17 axbd? Lb5-+) 17.
- Lb5 18. Dd2 Sd3-+. 16. - 16! Die Off—
nung der f-Linie wird Weilk nicht lange
iiberleben. (Wastian, J - Marvani, A; DVM
U142 (5.3), 20.12.2009)
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14 13, 57! Wailk sollte besser 13. 5b3
splelen, 13. - b4 14. Sa4 sieht dann we-
gen der Schwache des Feldes bf ver-
déchtig aus, 13. - dxe5 14. Sxcb LxcE
15, Lxc6+ Dxch 16, fxe5 Sg4 Ende der
forcierten Abwicklung: Weilk hat einen
schwachen Bauern auf 5, und dia Dia-
gonale a7—g1 verlangt hchste Aufmerk-
samkeit. Mach 17. Lg57 (17. Lf4 mit un=
klarer Stellung war notwendig.) entsteht
das ndchste Diagramm:

15 17. - Lxg5 18. Dxg5 Dc5+ 19. Khi
Sf2+ 20. Txf2 Dxf2 21. Tg1 0-0 0-1 (Im=
cke, P - Grigorian, 5; DVM U2 (3.1),
28.12.2009)

16 41, - Lxb5?7 Die Figuren sind nicht
damit zufrieden, aufl dem Schachbrett
bloft zu existieren — sle wollan auch zie-
hen und deshalb maoglichst beweglich
zein! 41, = Txb5 42, Txb5 Lxb5. 42. Ld3
dd+17? Ein letzter Trick... 43, Kd2! Darauf
fallt Weill leider nicht herein. 1-0 {Wasti-
an, J - Marvani, A; DVM U112 (5.3),
29.12.2009)

17 Zwei Partien am Tag sind natirlich
fir junge Spieler sehr anstrengend, und
g0 dberrascht es nicht, dass gerade in
der Schlussphase manche Partie noch
kippte. Hier ein besonders extremes Bel-
spiel: 26. - Dg4? 26. - Lxg2! 27. Sxg2
{27. Kxg2 Sxed! 28. Dxed (28, Sxed
Sed+) 28, - Sxb2-+) 27. - Lb6 28. Lol
Dh3 29. Sed Sxed 30. fxe3 (30. Lxed Sg4
31. Lxb6 Dxh2+ 32, Kfl Txb6 33. Txbs
Txc3-+). 27. f3 DAT 28. Le1 Lb6+ 29,
Kh1 Se3? 20, - Ld4! 30, Lxa3 Lxad 31.
Dd3 Ld4 32. T1a3 Tb7 32 = Lxg2+ 33
Sxg2 Tcd¥. 33. g4 Lxc3? Die ganze Par-
tie dber hat sich Schwarz das Leben un-
nitig schwer gemacht, weil er Lh3 ge-
spielt hat, chne auf g2 zu tauschen. Auch
hier filhrte 33. = Lxg2+ 34, Sxg2 TheT 35
2d1 Tcd zu einer dberwaltigendan Stel-
lung. 36, Dd2 Tc2 37. De1 hS (Auch sofort
a7, — Sxg4 38. fxg4 Dxgd ist moglich: 39,
Tg3 De2 40, Dxe2 Txe2 41. Tc6 Tal 42,
Tef Txed-+) 3B. h3 hxgd 39, hxgd Sxgd!
40, fxgd Dxgd-+. 34, Txc3 TbeT 35. Txe7
Lxg2+ 36. Kxg2 DxcT 37. Dxb57? Fihrt
zum nachsten Diagrarmm:

18  37. - Dc1? Dar weile Konig ist
schutzios. Sobald es Schwarz gelingt,
Dame und Turm in den Angriff zu fihren,
ist es um ihn geschehen. Daher gewinnt
Schwarz mit 37, - De2+ 38. Kg3 (38 Kg?
Dbi+ 39. DFf Te1-4) 38, - Sxed+| 39,
fxed Ted+ 40, 573 Dxed 41. Df1 Df4+ 42,
Kg2 Te2+ 43, Kh1 Te1-+.) 38. Teb TaB77?
Oh je - Schwarz hat am Schluss total die
Ubersicht verloren. 38. — Dd2+ 39. Kh3
Tag 40. Tag Tc8=. 39, Txe1 1-0 (Michels,
K - Schimnatkowski, L; DVM U12 (4.3),
28.12.2009)

19  Statt des Partiezuges 7. 5c37 ge-
winnt 7. f4l eine Figur, 7. = Ld6é 7. -
Sxed!? 8. Dh5l+-. 8, 5 Gabel! B. - Lba+
9. ¢3 Gleichzeitiger Angriff! 9. = Sed!?
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hofft noch auf das Damenschach auf hd
10, Dd5 Dh4+ 11. g3 Sxg3d 12. hxgl
Dxg3+ 13. Kd1+-. (Marvani, A - Jankir,
H: DVM U12 [6.3), 29.12.2009)

20 Wailk hat einen Bauern geapfert und
steht daher unter der besonderen Ver-
pllichtung, nach Angriffszligen Ausschau
zu haltan. Maglich war 15. Lxh6! gxhé
16. Dxhé S7f6 16. = f5 17. Dxefi++-. 17,
Sg3 mit der tddlichen Drohung 18.
Sh5+-, Stattdessen geschah 15. Ld4 -
Weilt verlor spater, {Dépper, A - Mguyen,
H: DVM U12 (4.4), 28.12.2009)

21 16. Dxd6! cxd6 17. Sf6+ KeT 18,
Sxed +- (Dette, T - Ridder, D; DVM U12
(2.2), 27.12.2009)

22 Weilk hat einen musterglltigen
Grandprix=Angriff gegen Sizilianisch (Lcd
nebst f2-f4-f5) gespielt und eine Ge-
winnstellung ermreicht. Der Textzug 13.
LxgT? Ist allerdings ein Fehler. Weil
muss sofort 13, Sgh! spielen, dann
schlagt der Angriff durch: 13. — Ld4+ 13,
- 5f5 14, Tuf5! guf5 15, Lxg7 Kxg7 16
Dxh7+ Kfg 17. Sxd5+ Kxg5 18. Dg7+ Kh5
19. Sf4+ Khd 20. g3#. 14. Kh1 5f5 15.
TxfS gxfS 16. Lxf8 Kxf8 17. Sxd5+-.
Mach 13. Lxg7? Kxg7? Schwarz ver—
passt die starke Verteidigungsressource
13. - Bf5! 14, Dxd8 Tfxd8 15. dxad dxed
16. L6 exf3 17. Lxdd Txd8 18, Txfd=
Schwarz besitzt einen Bauern fir die
Qualitdt und hat sehr aktive Figuren. 14,
5g5 h6 hatte Weilk die 2. Chance zum
K.O.-Schiag:

23 Weill hat =chon zwei Bauern ins Ge—
schéft gesteckt. Dies hétte ihn veranlas—
san sollen, nach taktischen Moglichkeiten
Zu suchen, und wie 2o oft fihrt die routi—
neméfbige Kontrolle von Schachgeboten
und Schlagzligen schnell zum Erfolg: 15.
Txfr+! Txf7 16, Seb+ erobert die Dame.
Stattdessen geriet er nach 15. Sh3? Sf5
16. Dxd8 Taxd8 17. dxed Seld 18. Tiel
d4 in eine Verluststellung, (Dette, T -
Lindner. F: DVM U142 (4.2), 28.12.2009)

24 Unbedingt erforderlich war 15. SxcB
DxcE Mach 15, - Txd17? 16. Sxe7T+ KhB
17, Taxd1+- hat Weilk zu viel Holz fir die
Dame. 16, De2§. Weilk unterschitzte je-
doch die mit der Fesselung seines Lau-
fars verbundene Gefahr und verlor nach
15 Le3d? LeS5! Aber nicht 15. - 57 16.
Sxfs! und Weilt gewinnt: 16, — Txd1 17.
Lxb6 Txal 18. Txal axb6 19. SxeT+ Sxe?
20. Sxe5+=_ 16. c3 e5 eine Figur. {Dette,
T - Birnkraut, T; DVM W12 (5.2),
29.12,2009)

25 44.- 571 44, - Ladl stellt die unan-
genehme Drohung auf, den SbT zu fan-
gen. Mach Tausch auf c5 antsteht immer
gin ainfach gewonnenes Bauvernendspiel,
45. Sa5 (45. 5c5 LxcS 46. dxc5 a5 47
Kd4 Keb 48. cf Kdb 40. c7 KxcT 50,
Kxd5 5 51. g5 Kb6 52. Ke5 Kc5 53 Kf§
14 54, Kxg6 f3 55. Kh7 f2 56. g f1D-+;

Sclack spiclont

45. Kd3 Lb4). 45. gxf5 gxi5 46. Sc5 a5
47. ShT Lc3 48. Kf4 Kf6 49. Sd6 Lxd4
50. Sxf5 Le5+ 51, Kgd d4 52. Shd Keb
53. 5f3 d3 54. 5d2 Kd5 55. Kf3 Kd4 56.
Sb1 Ld6 57. Kf2 Lf4 58. Kf3 Lg5 59. Ki2
Lhd4+ 60, Kf3 Zu unserer groken Uberra-
schung bot Schwarz hier Remis an... G0.
- Le1 gewinnt sofort, da Weill im Zug-
zwang ist. 61. Kg2 (67. Sad Ke3-+) 61, -
dZ-+] ' (Tunte, M - Schimnatkowski,
L; DVM U412 (2.3), 27.12.2008)

26 67. - e2+! So geht es am schnells-
ten: Schwarz wickelt in ein gewonnenes
Bauernendspiel sb. 68. Txe2 Te1+ 69.
Kxc1 Kxe2 70. Ke2 Auch nach 70. g4
gewinnt Schwarz den Wettlauf der Bau-
arn klar: 70. = Kf3 71, Kc2 Kg3 72, Kb3
Kxh3 T73. Kad Kxgd 74. Kxa5 hS 75. Kbé
hd 76. a4 h3 77. a5 h2 78. a6 h1D. 70. -
Kf2 71. Kb3 Kxg2 72. Kad Kxh3 7T3.
Kxa5 g5 74. Kb5 g4 75. a4 g3 76, a5 g2
77. a6 g1D 0-1 (Suer, M - Imcke, P; DVM
U1z {2.1), 27.12.2009)

27 51. = De2+ MNach esinem Figurenein-
steller hat Schwarz sehr geschickt die
Dame aktiviert. Glicklich Gbar den geret=
teten halben Punkt kam ihr gar nicht der
Gedanke, dass der Bauer hier starker ist
als der Springer: 51. — d37¥ 62. Dh2+ KhT
53. Sed+-. 52. Kh3 52, Kg1 d3 53, Dc3+
Kh7 54. De1 Dxe1+ 55. Sxel d2-+. 52, -
Df1+? 52. - d3! 53, De3+ (53. SeT Dxet
54. Dxd3 Dhi+ 55 Kgd4 h5+ 56. Kg5
f6#) 53. = KhT 54. Df§ Kg8! 55. Ddé+
Kg7-+. 53. Kh2 53. Kg4 f5#. 53. - Df2+
54. Kh1 Df1+ 54. - De2| gewinnt immer
noch - der weile Springer steht einfach
zu schlecht! 55. Db2 Dxcd 56. Kgt Da2-+.
55. Kh2 Df2+ 56. Kh3 Df1+ 57. Kh2 'a-'2
[Jankir, D - Ddpper, A, DVM U12 (6.4),
25.12.2009)

28 17. - Da6? Schade - Schwarz ver-
passt die Moglichkeit, in ein nahezu ge—
wonnenas Endspiel Oberzuleiten: 17. -
Lxad! 18 Dxed Txed 19. bxald Sab 20.
Th1 b6 [AScd] Der Springer ist dem Lau-
fer hier haushoch Oberlegen, die waille
Stellung ist ohne jeda Perspektive. (Paul-
sen, A - Schimnatkowski, L; DVM U412
(1.4}, 27.12.2009)

28 Richtig ist Antwort b): 59, = TaTl 60.
Txg3 Kb2 61. Tg2+ Kb1 gewinnt ganz
einfach. In der Partie gawann 59. = c2+7
nach 60. Txe2? g2 0-1 ebenfalls ganz
schnel. Weill versaumt es allerdings, sich
an den Strohbalm "Patt" zu klammern,
der sich hier als erstaunlich tragfahig er-
weist: Mach 60. Ke1! kann Schwarz nicht
mehr gewinnen: 60. - Tg8 Auch B0, -
Kc3 61. Txg3+ Txg3 fihrt zum Patt; 60. -
Td7 61. Txg3+=; ebenfalls vergeblich ist
der Versuch 60. = Kcd!? 61, Kxc2 Kd4 62.
Kd2 Ked 63, Ke2 Kf4 64. KM Ta7 G5.
Th2=.61.Tg1! g2 62. Txg2! Txg2 Fatt.

(Marvani, A — Jankir, H; DVM U12
(6.3), 29.12.2009)
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